

NÉPLAP

Indokolatlanul

magas a debreceni
munkanélküliek száma

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 49. SZÁM.

VILÁG PROLETÁRJAI EGYESÜLJETER!

1947 FEBRUÁR 27, CSÜTÖRTÖK

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának új elnöke

Parlanov Iván

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa kedden délután tartotta záróülését. Az alkotmánymódosító javaslatot egyhangúan fogadta el. Bejelentette az elnök, hogy Zsdanov képviselő másirányú elfoglaltsága miatt felmentését kérte a Legfelső Tanács elnöki tisztéig alól. A tanács a kérelmet teljesítette és Parlanov Ivánt választotta meg egyhangúan a Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnökévé.

A 350 millió dolláros kiutalásból Magyarország is részesül

A képviselőház külügyi bizottsága kedden kedvező hangulatban tárgyalta annak a 350 millió dollárnak a kiutalásáról, amelyben Magyarországot, Ausztriát, Görögországot, Olaszországot és Lengyelországot kívánják részesíteni. Még nem jelölték meg, mekkora összegű támogatást kapnak az egész országok.

Felgöngyölítették a náciszervezkedést

A brit katonai nyomozóhatóságok a földalatti náciszervezkedés felgöngyölítését befejezték. A korábbi vezetőszemélyiségek 85%-át sikerült letartóztatni.

Magyarországról elrabolt műértékeket találtak Bécsben

A kultuszminisztérium értesítést kapott a bécsi néprajzi múzeumtól, hogy leltározáskor a múzeum pincéjében több ládát találtak és kétségtelenül megállapították róla, hogy SS katonák rejtették el ott. A ládák magyar területről rabolt értékeket tartalmaznak a többek között igen sok értékes képet, így Beczner, Dürer, Lutz, Székely Bertalan és Mányoki több olajfestményét, Tizian egy kréta rajzát, valamint több igen értékes szobrot.

Áprilisban lesz az IPOK közgyűlése

Az IPOK, amelynek autonómiáját az iparosok kívánására a kormány visszaállítja, ez évi közgyűlést előreláthatólag áprilisban tartja meg. Eddig az időpontra lezajlanak a tisztújítások és az esetleges petíciók felett is dönteni fognak, tehát az új ipartestületi elnökök már részvehetnek a közgyűlésen. Így nyilatkozott Csina Ernő, az IPOK Debrecenben keresztül utazó irodavezetője, aki Nagyléta és Hajdúszoboszló ipartestületi választásán vesz részt. Egyébként, mint mondja, az IPOK tovább folytatja harcát a kisiparosság érdekében a pénzügyminiszternél az új forgalmazási rendelet módosítása érdekében. El szeretnék érni, hogy a kisiparosság menfeszüljön a mostani rendkívül sok konvenczióval.

Kovács Bélát letartóztatták

Tevékenyen résztvett szovjetellenes szervezkedésben

A szovjet megszálló hatóságok február 25-én Budapesten földalatti, szovjetellenes, fegyveres csoportok alakításában és a szovjet hadsereg ellen irányuló kémkedés szervezésében való aktív részvétele miatt letartóztatták Kovács Bélát, a Független

Kiszagdapárt főtitkárát. Kovács Béla tevékenyen vett részt olyan földalatti, szovjetellenes, fegyveres csoportok megalakításában, amelyek tagjai terrorcselekményeket, gyilkosságokat követtek el Magyarországon területén a szovjet hadsereg tagjai ellen.

Újabb terhelő adatok Kovács Béla ellen

A belügyminisztérium közli, hogy Kovács Béla nemzetgyűlési képviselő kedden délelőtt jelentkezett a rendőrség államvédelmi osztályán, ahol kihallgatása este hét óráig tartott. Szembesítették Szentiványi Demokossal, Jajkó Pállal, Gyulai Lászlóval és Raffay

Sándorral. Ezek terhelő vallomásokkal Kovács Bélával szemben fenntartották és Raffay Sándor újabb terhelő részletekről is tett vallomást. (Kovács Béla letartóztatása rendőri kihallgatása után következett be. Szerk.) A Független Kiszagdapárt képviselői csoportjának érkekezletén Nagy Ferenc miniszterelnök tájékoztatta a pártot a helyzetről és a pártközi tárgyalások eredményeiről. A tájékoztatást a képviselői érkekezlet egyhangúan elfogadta.

szekkel kell fellépni. Nem számít és nem számíthat az, hogy valaki párthoz tartozik-e, vagy pártot kívüli. A kíméletlen rendszabályok csak tüneti kezelést jelentenek, már pedig a baj okát kell megszüntetni, a korrupciós melegágyakat kell elűntetni. A belügyminiszter ezután a rendőrséggel kapcsolatos kérdésekkel foglalkozott. Rámutatott arra, hogy a rendőrség pótlása csak új emberekből történhet és ebből a szempontból jellemző adat, hogy a mai rendőrség 70-72%-a új elemekből áll. Megállapította a belügyminiszter, hogy az új rendőrség pártatlan megítélés szerint a szakképzettség és fegyvelm követelményeinek már is többé-kevésbé megfelel. A rendőrség teljesítményének megítélésére szempontjából hivatkozott a gazdasági rendőrség eredményes működésére, az infláció, majd a stabilizáció idején, az államvédelmi szervezet kitűnő működésére, az összeesküvés leleplezésével kapcsolatban. A vidéki rendőrség is most már valóban kezd a közbiztonság teremtő szervévé válni. Ami a rendőrségnek a bűnözőkkel szemben viselt háborúját illeti, megállapította a miniszter, hogy a rendőrség ebbeli ténykedése terén a helyzet állandóan javul. Ha még vannak felderítetlen bűnesetek, akkor azoknak nem a rendőrség szakképzettségének a hiánya az oka. 1946 folyamán 132.000 bűnygyben nyomozott a rendőrség és a nyomozás 65 százalékában eredményteljes zárult. Beszéde végén a rendőrök fizetésével foglalkozott és megállapította, hogy az valóban kevés, valamint kevés az az összeg is, amely egy rendőr ruházatkódására stb. a minisztérium rendelkezésére áll. Beszédét azzal fejezte be, hogy az általa elmondott célok egységes támogatását kéri és ennek alapján a költségvetés elfogadását javasolja.

Erdei Ferenc a Parasztpárt új főtitkára

A Nemzeti Parasztpárt politikai bizottságának határozatai

A Nemzeti Parasztpárt politikai bizottsága a párt politikai és szervezeti egységének megszilárdítása érdekében a következőket határozta el:

1. Az állandó politikai készültség biztosítására a politikai bizottság háttagú végrehajtó bizottságot alakított. A végrehajtó bizottság tagjai: Darvas József, Erdei Ferenc, Farkas Ferenc, Gém Ferenc, Nánási László, Szabó Pál és Veres Péter.

2. A főtitkári tisztségre a politikai bizottság Erdei Ferencet vá-

lasztotta meg. Főtitkárhelyettesek: Gém Ferenc és Nánási László. A politikai bizottság a döntéseivel biztosította a Nemzeti Parasztpárt történelmi paraszti politikájának töretlen érvényesülését, feloldotta a belső ellentéteket és megvetette a párt egységének alapját.

A politikai bizottság egyértelmű akaratával megteremtette azt az egységes parasztpárti vezetést, amely megvalósítja a munkáspártokkal szövetségben harcoló és velük egyenrangú önálló nagy paraszti pártot.

Ugyanezen az ülésen a politikai bizottság tudomásul vette Kovács Imrénének a párt elnökehez intézett levelét, amelyben a párt vezetőségében megérlelődött fenti elhatározás hatása alatt bejelent a pártból való kilépését. A párt sajnálattal látja Kovács Imrénének a párt eredeti irányvonalától való eltávolodását és azzal veszi tudomásul kilépését, hogy személyi szempontok nem érithetik a parasztság felszabadulásának nagy ügyét. A párt megy tovább egyes és történelmi útján.

A magyar dolgozókat be kell vinni a közigazgatási apparátusba

A belügyminisztert a nemzetgyűlés minden oldalán megtapsolták

A nemzetgyűlés szerdai ülésén Varga Béla elnök bejelentette, hogy Kovács Bélát, a Kiszagdapárt volt főtitkárát a szovjet katonai hatóságok őrizetbe vették. A nemzetgyűlés a bejelentést tudomásul vette. Ezután folytatták a belügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Szélig Imre (szoc. dem.) a rendőrséggel foglalkozva megállapította, hogy a rendőrség megállta helyét, csirájában elfojtotta a demokrácia elleni első nagyszabású merényletet, az összeesküvést. A közigazgatásról szólva megállapította, hogy teljesen új közigazgatási szerkezetre van szükség. A vármegyei rendszer teljes egészében idejétmúlt szervezet. Több vármegye összeolvasztásával kerületeket kellene felállítani és ezekben miniszteriális ügykezelés folyna. Maga a belügyminisztérium csupán a felügyeletet és az országos politikai irányítást végezné. A költségvetést elfogadta.

Nánási László (Nemzeti Parasztpárt) hangzottatta, szükséges volna, hogy a rendőrtisztikarba

minél nagyobb számban kerüljenek be parasztek. A költségvetést elfogadta.

Szenthe József (kiszagda) a költségvetést elfogadta. Rajk László belügyminiszter válaszolt a felszólalásokra. Hangsúlyozta, hogy a még meglévő hibákat ki fogják küszöbölni.

A felszabadulás utáni időkben a nemzeti bizottságok, a népből kikérült emberek bátran hozzáfogtak ahhoz, hogy ezt az országot valamennyire kiemeljék abból a kátyúból, amelybe belevitték. Szerencsés fejlődés lett volna, ha ezeket az embereket képezték volna ki a központi állami közigazgatás vezető kádereivé. E helyett az történt, hogy visszahátrógtak nyugatról, előkerültek az addig megbújtak és túlnyomó nagy százalékban minden maradt a régi.

A belügyminiszter szolt ezután az arányosításról. Függetlenül pártpolitikai szempontoktól, a legfontosabb arányosításnak a magyar dolgozó társadalom beemelését tartja a közigazgatási apparátusba. Ma a magyar parasztság szegénytelenül kis százalékban

van képviselve a közigazgatásban. Ugyanezt lehet elmondani a munkásságról. Itt kell az arányosítást sürögösen és azonnal végrehajtani! Ennek a szempontnak az érvényben tartása mellett kijelentheti a nemzetgyűlésnek, hogy legfontosabb elhatározása és készsége megvan az iránt, hogy az ilyen arányosítás végrehajtásánál még pártpolitikai szempontokat is megfelelően és kielégítő módon figyelembe vegyenek. A demokrácia egyik alappillére az a falusi jegyzőt kellett volna tenni, úgy kellett volna feléje fordulni, hogy minél többet nyerjenek meg közülük a demokrácia számára, másrészt a nép fiából is minél többnek lehetővé tenni, hogy mint jegyzők, hasznos tagjaivá legyenek a magyar társadalomnak. — Ami a falusi bírók kérdését illeti, a magyar parasztság jelentős része a múltban el volt zárva attól, hogy ott bírónak megválasztható. Vagyoni okokból ma is ez a helyzet. Ezen sürögösen változtatni kell.

Szólt a miniszter a korrupciónak is. Olyan jelenség ez, amely ellen a legkeményebb intézked-

és történelmi útján.

A belügyminiszter beszédét a Ház minden oldalán tapsal fogadták.

A nemzetgyűlés a belügyi tárca költségvetését általánosságban és részleteiben elfogadta.

A palesztinai kérdésben elmergesedett az angol-amerikai viszony

Valamennyi newyorki lap feltűnő helyen közli Bevin külügyminiszternek azt az alsóházi kijelentését, hogy az Egyesült Államok magatartása akadályozza meg a palesztinai kérdésben való megegyezést. A „Newyork Herald Tribune” vezércikkében ezt írja: Bevin úgy látszik, túl fáradt és elvesztette türelmét. Amit mondott, nem valószínű, hogy bárki nek is jó szolgálatot tegyen. Az a vád, hogy Truman elnök rontotta a megegyezés lehetőségeit, csak elmérgesíti a helyzetet. Az amerikai zsidóság elleni vádjai pedig mély visszatetszést szülnek. Bevin ezzel nem mozdítja elő a kérdés megoldását.

VÁLASZOLUNK

A város és a megye dolgozói múlt héten nagy örömmel fogadták a „Néplap” új rovatát. Napi gondjainkkal, elvi problémáinkkal hozzánk fordultak tanácsért és szerkesztőségünk minden esetben válaszolt, sok ügyben azonnal intézkedett is. Hozzáukforduló olvasóink örömmel tapasztalták, hogy a „Néplap” szerkesztősége betartotta ígéretét. Ezért fordulnak hozzánk most még fokozottabb bizalommal a dolgozók kérdéseikkel, amelyekre vasárnapi lapunkban híven válaszolunk. Arra kérjük olvasóinkat, hogy még ma küldjék el postán, vagy hozzák fel személyesen kérdéseiket, hogy ügyes-bajos dolgokban eljárassunk és vasárnapi számunkban kielégítő, alapos választ adhassunk.

Elnapolták a hadházi malmos háborús bűnperének tárgyalását

A népbírósg Tanácsa előtt háborús bűntetttel vádolva állott Müller Antal hadházi malmos gazdálkodó és malomtulajdonos. Müller ellen az a vád, hogy 1919-ben a román tisztekkel együtt Haláson terrorbizottságot alakított a 150 hadházi kommunistát elvitetett a román katonákkal. Ezek egy részét Bözörményben a Piac-téren megverték, más részüket Brassóba és Bukarestbe internálták. A később hazatérő vörös katonákat is megverték a egy Sörös József nevű baloldali ember a város körzetében később meg is halt. Végül 1944-ben Bihar-nagybajomban, mint katonai parancsnok, a demokratikus érzelű embereket esendőriekkel elfogatta és Varga Antalt összevartte.

A vádlott természetesen mindent tagad. Több terhelt tanú vallomása után kiderült, hogy a vádlott 1938-ban egy hadházi időségi választáson, mint közéleti bíró irányította a választást és az ellenzéki párt jelöltjének szavazót bezaratatta az udvarra, hogy így megakadályozza azt, hogy szavazhassanak. Ezenkívül Bajosy-Zsilinszky Endrét és Nagy Ferencet is meg akarta akadályozni abban, hogy a gyűlésen felszólaljanak. Ezért a népbírósg bizonyítékiegészítést indítványt tett és kérte az iratok visszaszáradását.

A népbírósg kihallgatta a megjelent vád- és védőtárgyat, majd az iratokat a népbírósgnek visszaszáradta és a tárgyalást elnapolta.

Új üzemi bizottságot választ a Csokonai színház

Az elmúlt heten indította meg a szakszervezetek végrehajtó bizottsága az akciót a Csokonai-színház megsegítésére. A szakszervezetek akciójának kezdeti lépéséül megakadályozták a kivárt eredményt és sikert. Az állam felemelte a segélyt, a városnak is követni kell a példát s az üzemi mozgósítása a színház érdekében folyamatban van.

Nem lehet azonban elhallgatni bizonyos dolgokat a színházzal kapcsolatban. Eleinte remélhető volt, hogy nem kerül sor nyílt kenyérfőzésre. Belezay István színgazgatóval. De az igazgató antiszociális viselkedése felkelte a szakszervezetek jogos bizalmatlanságát. Az igazgató az elmúlt hétfőn közölte a társulattal, hogy nem bírja tovább vezetni a színházat, ha nem szállítják le bizonyos százalékát a színeszek fizetésére. Az egész kérdés ityon beállítása okatlan és változatos volt, ezt mindenki belátta, azonban sajnos, a színháznál uralkodó terror az első pillanattól megakadályozta a nyílt ellenszél-gyűlést.

A társulat néhány tagja ekkor a szakszervezeti végrehajtó bizottsághoz fordult segítségért, mert a színeszek szabad szervezetének debreceni megbízottja, Daniss Győző rendező pártolta az igazgató elgondolását.

A szakszervezeti végrehajtó bizottság a Csokonai-színház üzemi bizottságának fejeire olvasta mult-beli viselkedését és közölte, hogy a legteljesebb támogatásról biztosítja a színházat, de csak akkor, ha az üzemi bizottság biztosíték lesz arra, hogy a Csokonai-színházban demokratikus szellem fog érvényesülni. A színház régi üzemi bizottsága lemondott és már

ki is írta az új üzemi bizottsági választást. Nem tetszett ez azonban a színgazgatónak és Daniss Győzőnek; jelentés ment a színeszek szabadszervezetéhez, amelyben Daniss Győző valótlan dolgokat állított és kérte a színeszek szabadszervezetét, hogy tiltsa le az új üzemi bizottsági választást. A szakszervezet által Budapestre menesztett küldöttség azután egyaránt sikerrel járt el a kultuszminisztériumban és a színeszek szabadszervezeténél is és tájékoztatta a színeszek szabadszervezetének elnökségét a valódi helyzetről. Ennek eredményeképpen péntekre ki is írta az új üzemi bizottsági választást.

A szakszervezetek egész akciója alatt bebizonyosodott, hogy Belezay István nem is óhajta a szakszervezetek segítségét, mert — mint mondotta — nem akar „pártszínházat”. A kultuszminisztériumban kijelentette, hogy a művészet mindenek fölé áll és nem tűr beleszólást a színház irányításába. Úgy gondolja, hogy a színgazgatói terror a színeszekkel szemben és a hivvány, reakciós műsorpolitika a tömegekkel szemben büntetlen maradhat. Szerinte az üzemi bizottságnak csak az a dolga, hogy a társulat tagjai megkapják-e fizetésüket, vagy sem, máshoz semmi köze sincsen.

Ma már nyíltan kell állni a társulat előtt, hogy a színgazgató bérossékkénti kísérlete nem volt egyéb üzleti fogásnál. Nagyon tévedett az igazgató akkor, amikor a Csokonai-színházat saját magával azonosította. A Csokonai-színház nem fog becsúlni; logfeljebb, ha a színgazgató nem hajlandó a demokráciának megfelelő módon viselkedni, akkor sajnálatos módon viselkedni kell személyét.

A hadifoglyok segélyezése

A népbírósg minisztere legújabb rendelkezésével a keletre hazatérő hadifoglyok 30 százalékát kívánja segélyben részesíteni. Eddig csupán 20 százalékot segélyeztek. A segélyre való igényjogosultságot mindenkor a szociális ügyosztály által végzett környezetvizsgálat előzi meg.

Tolvaj cigánybandát fogtak el Pocsajban

A pocsaji rendőrség elfogta Seres Lajos, Simon András és Rác József pocsaji cigányokat, akik tolvajbandát alakítottak és több lopást hajtottak végre. Több ízben loptak káposztát és krumplit, legutóbb pedig betörték a pocsaji Hangya szövetkezetbe. Benyomták az ablakot, majd Seres a másik kettő segítségével bemászott, és a kasszát fiókosztól együtt ellopta. A kasszában 350 forint készpénz és 300 darab Magyar cigareta volt. A három cigányt bekesérték az államügyészségre, ahol előzetes letartóztatásba helyezték őket.

ITT A PIROS, HOL A PIROS?

Ilyen szerencsejátékkal szórakoztatja közönségét Hoch Zoltán vásári bazárúr, aki bazárúrúsi iparendélyét arra használja fel, hogy lemezes szerencsejátékkal kápráztassa és fossza ki a hiszékeny emberket.

Hoch már az ország minden jelentősebb városában szerepelt az „itt a piros, hol a piros”-sal és kisebb-nagyobb büntetésekkel volt már sújtva, a megrögzött lemezjátékos azonban tovább folytatta az „ipart”, amely sokkal jobban jövedelmezett, mint a bazárúrússág.

Most rajtvesszejt és rendőri őrizetbe került.

Ellopták a rendőrség fáját Halápon

Kádár László Varga-utca 33. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a rendőrség részére Halápon kitermelt fennenyiségből ismeretlen tettesek 14 őjt elloptak.

Lovas nyomozók szálltak ki a helyszínre, hogy kézrekerítsék a fatolvajokat, akik nem átalították meglopni a rendőrséget sem.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA

Csütörtök délután: Liliom, Fülöpös előadás. Este: Takáts Alice, Mezey Mária vendégfellépése.

Péntek: Bál a Savoyban, Propaganda-előadás.

Szombat délután: Új Isten Thébában. Munkáselemlés. Este: Házasság hármásban, Premier-bérlés.

Vasárnap délután és este: Házasság hármásban.

Hétfő: Házasság hármásban. C) bérlés.

Kedd: Házasság hármásban. A) és B) bérlés.

Szerda: Aza, Premier-bérlés.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ

Szombat: Kis Eryll.

Vasárnap: Kis Eryll.

Kedd: Kis Eryll.

Csütörtök: Az Ady Társaság hangversenye.

Meteor-filmszínház

MA

Latabár Kálmán, Simor Erzs, Bilcsi, Kiss Manyi, Csontos legnagyobb sikerű burleszk-vígjátéka:

Csákö és kalap

Előadások hétköznap fél 5. fél 7-kor

Március 9: nemzetközi nőnap

A szakmaközi bizottság, mint már jelentettük, minden előkészületet megtesz, hogy a március 9-i nemzetközi nőnapot méltóképpen ünnepeljék meg Debrecenben. A tárgyalások az Arany Bika nagytermének biztosítására eredményre vezettek, míg kedden délután a város különböző női szervezeteit hívták meg az előkészítés megbeszélésére. A megjelentek: a szakszervezet nőbizottsága, a demokratikus nőszövetség, a Szociáldemokrata Párt és a Kisgazda-párt női csoportja megegyezett abban, hogy minden tagját, mozgósítja a Nemzetközi Nőnap sikerének érdekében.

A gyűlésen egy budapesti kiküldött, azonkívül a helyi nőszervezetek képviselői különböző nő-problémákról tartanak beszámolókat. Ezenkívül még egyéb műsorszámok egészítik ki a nagyszabású debreceni nőnap programját.

Március közepén lesz az ipartestületi választás

Az Ipartestület elnökségi ülésén előzetes megbeszélések folytak az Ipartestület előjáróságának újraszervezéséről. A választás időpontját előreláthatólag a március 16-án körül egyik hétköznapra teszik, miután az Arany Bika nagyterme ünnepnapon nem áll rendelkezésre.

Körülbelül 22 személy újválasztásra kerül sor a tisztújítás során és előzetes tárgyalások már folynak a szakosztályok vezetői és a politikai

pártok képviselői között. A mai előjárósági ülésen már tisztább kép alakult ki és itt állapítják meg a kandidáló bizottság feladatait is. A mai előjárósági ülés foglalkozik néhány szakosztályi választás ellen benyújtott petíció kérdésével, valamint egyes vezetők lemondásának ügyével is. Ilyen problémák merültek fel a tirmár, vízvezeték-szerelő, nőiszabó és építőmesterei szakosztályokban.

Rövidzárlatot okoztak a fatolvajok

Varga József, Varga Sándor és egy fiatalok társuk, valamennyien Kassa-úti lakosok, nagy fába vágták a fejszéjüket a tűzérklakfanya udvarán lévő hatalmas nyárfát vágták ki, hogy azt tüzelőnek elhasználják.

A lezuhanó fa törzse rádőlt az udvaron áthúzódo magasszűlő-ségű, 3000 voltos villanyvezeték

hálózatra és azt eltépte. Természetesen azonnal rövidzárlat lett és erős rendőri készültség vonult ki, lezárva a környéket, nehogy valakinek baja essék. A fatolvajokat kézrekerítették és rendőrségi őrizetben várják további sorsukat. A világlátás: világlát szerelőmunkásai a vezetékét rövid időn belül helyreállították.

Leválták a dohánygyár üzemi bizottságát

A dohánygyárban már hosszabb idő óta különböző rendelkezések tapasztalhatók az üzemi bizottság részéről. A munkásság jogos panaszainak megvizsgálására a dohánygyár központjából egy szakszervezeti megbízott érkezett Debrecenbe, aki a dolgok felülvizsgálása után megállapította, hogy a dohánygyári munkások panaszra az üzemi bizottsággal szemben jogos és különböző szabálytalanságok miatt teljes leváltásukat javasolta. Az ügyek tovább vezetése érdekében ideiglenes bizottságot bízták meg, amelynek tagjai Balogh Gábor, Márkus Vinc, Erdei Jánosné, Pócsi Jánosné és Molnár József dohánygyári munkások. A munkásügyekben, elbocsátások kérdésében az ideiglenes bizottság hivatott dönteni addig, amíg a budapesti központ az új üzemi bizottság megválasztásáról nem intézkedik.

Az ügyek tovább vezetése érdekében ideiglenes bizottságot bízták meg, amelynek tagjai Balogh Gábor, Márkus Vinc, Erdei Jánosné, Pócsi Jánosné és Molnár József dohánygyári munkások. A munkásügyekben, elbocsátások kérdésében az ideiglenes bizottság hivatott dönteni addig, amíg a budapesti központ az új üzemi bizottság megválasztásáról nem intézkedik.

KÖZELLÁTÁS

Kenyérfőzésváltás. Ertesíti a közellmezési ügyosztály a város ellátatlan lakosságát, hogy a március havi hatósági élelmiszerjegy 1-4. sz. kenyérszelvényét március 1-7. napjáig érvényesek, amelyekre kenyér vásárolható. A testi munkás és székely testi munkás, terhes és szoptató anyák részére kiadott pótlójeget március 1-3. napjaira szóló szelvényre kenyér vásárolható.

Ertesíti a közellmezési ügyosztály a város ellátatlan lakosságát, hogy a február havi hatósági élelmiszerjegy 15. sz. szelvényre 30 deka, nehéz testi munkás, terhes és szoptató anyák részére kiadott pótlójeget február 27-28. napjaira szóló szelvényre 30 deka, testi munkás pótlójeget február 27-28. napjaira szóló szelvényre 15 deka, tengeri-lyszit vásárolható kg-ként 82 filléres egyegységen a fűszerkiskereskedőknél.

Borsó kiosztás. Ertesíti a közellmezési ügyosztály a város lakosságát, hogy úgy az ellátatlanok részére kiadott hatósági élelmiszerjegy 3 (arab) sz. szelvényre, mint az önellátók részére kiadott Általános közellmezési élelmiszerjegy 3 (arab) sz. szelvényre 25 deka hántolt borsót szerezhetnek kg-ként 1.44 forintot egységáron a fűszerkiskereskedőknél.

Felhívás. Felhívja a közellmezési ügyosztály azon fűszerkiskereskedőket figyelmét, akik az appankintalanságot még nem vették át, vagy utalványukat még nem váltották be, hogy február 28-ig vegyék át, illetve váltassák be. Akik ezen felhívásnak eleget nem tesznek, a következő kiutalásokból ki lesznek zárva.

A kenyér és liszt ellenőrzése

Az Országos Árfelügyelet felhívást intézett valamennyi város és község árfellenőrzési szervezetéhez, hogy haladéktalanul kezdje meg mindenütt a kenyér és liszt ellenőrzését.

Ne dobja el ócska kalapját
Orcsón újja alakítja
KALAPIPAR
KIZARÓLAG
SZECHENYI-UTCA 7.

Vigszínház-mozi
Debrecenben először:
A legszebb szerelmi regény
VÁGYAK A VIHARBAN
Amerikai filmekkel Főszereplők:
Claudette Colbert—Ray Milland
Előadások: 3—5—7 órák

APOLLO MOZI
Kelemen Eva, Mihályi Ernő,
Hertay Lili a főszerepben
3 GALAMB
Magyar vígjáték
Előadások köznapokon d. u. 3, 5, 7,
vasárnap és ünnepnap d. e. 11-kor is

Meteor-filmszínház
MA
Latabár Kálmán, Simor Erzs, Bilcsi,
Kiss Manyi, Csontos legnagyobb
sikerű burleszk-vígjátéka:
Csákö és kalap
Előadások hétköznap fél 5. fél 7-kor

Tűzifa
hasábos és aprított állapotban állandóan kapható
ANNYOK LAJOS tűzifa- és szénkereskedő
kisállomási telepén
HAIVAN-UTCA végén
Iroda: Püspöki palota, Hatvan-utca 1. Telefon: 316

1947 FEBRUAR
Febru
A
me
Varga Istv
Anyag- és Ár
dében Debr
Zsótér Bertala
felügyelet ve
László, dr. F
dr. Szentivány
tanácsosok kis
Az államtitk
pánna, majd
főispán helye
Ferenc vármeg
gyalt. Ezután
ügyelőséget
délután báro
étteremben di
Fél 6 óráko
hallgatta az
reskedő Társu
este 6 óráko
meg a város
vel a különbö
Az este 6 ó
értekezleten a
sértem kívül
ságok, poltka
képviselőket
István főispán
ankétot, mely
Ménés János
Párt részéről,
kaját, valamint
üzemek széne
sát kérte.
Előadta. Le
Börgyár. 12.00
hozott be Arg
fel dolgozásáho
nagyonra van
Szóváltette
lapota a szén
notrányal f
Egyetem ne
egyben energi
Kívánta te
nemységű ü
pedig az érd
részt, hogy
szólak, tanyai
nivalatok, ab
mögött didere
zozók, minél
tessenek.
Sürgette a
tását a nyol
ba a jelenleg
ra is fenmar
kasság igen
rül.
Munk
A Munká
történelmi e
Lajos tartal
chnel ma
A közgazd
ban pénteken
többet elosz
László előad
Mindkét
érdeklődésre
elváros I.
Hadsereg-ú
vasárnap 10

Selyem hat
KARTON, Hanel
Tóth
1947. U. 4

C
Mezey

Február 28-tól kezdve bővített tudósításokat közlünk az országjáruló összeesküvők bírósági tárgyalásáról

Az Anyag- és Árhivatal elnöke meghallgatta a város kívánságait

Varga István államtitkár, az Anyag- és Árhivatal elnöke tegnap délelőtt Debrecenbe érkezett, dr. Zsótér Bertalan az Országos Ár-felügyelet vezetője, dr. Bocskor László, dr. Benesovszky Elek és dr. Szentiványi Ferenc miniszteri tanácsosok kíséretében.

Az államtitkár először Öry főispánnal, majd a távollévő Balogh főispán helyettesével, dr. Szilágyi Ferenc vármegyei főjegyzővel tárgyalt. Ezután a Közellátási Felügyelőséget látogatta meg, majd délután három órakor a Pálffy-teremben díszében vett részt. Fél 6 órakor a főispánnal meghallgatta az Iparkamara és a Kereskedő Társulat kívánságait, majd este 6 órakor ankéton tárgyalta meg a város és közületek vezetőivel a különböző problémákat.

Az este 6 óra után megkezdett értekezleten az államtitkár és kíséretén kívül résztvettek a hatóságok, politikai pártok és érdekképviseletek képviselői is. Öry István főispán nyitotta meg az ankétot, melynek első felszólalója Ménes János volt a Kommunista Párt részéről, aki a Világítási Választék, valamint a debreceni ipari üzemek szellőztetésének biztosítását kéri.

Előadta, hogy a Szövetkezeti Bőrgyár 12.000 darab nyersbort hozott be Argentínából, amelynek feldolgozásához szénre és maróanyagokra van szükség.

Szövéttel, hogy a klinikák állapotát a szénhiány miatt kultúrpolitikával fenyegeti és hogy az Egyetem nemcsak fogyasztó, de egyben energiatermelő is.

Kívánta továbbá jelentősebb mennyiségű üveg kiutalását, mégpedig az érdekképviseleti szervek részére, hogy az alkukéltől iskolák, tanyai tantermek és közintézmények, ahol szimpla ablakok mögött dideregnek a szellemi dolgozók, minél hamarabb beüvegezzenek.

Sürgette a papírellátás biztosítását a nyomdaipar részére, mert ha a jelenlegi papírhány továbbra is fennmarad, a nyomdai munkásság igen súlyos helyzetbe kerül.

Munkásakadémia

A Munkásakadémia második történelmi előadását Grandpierre Lajos tartja „Dózsától Rákócziig” címmel ma este fél 6 órakor.

A közigazgatási előadásorozatban pénteken fél 6-kor „Az értéktöbblet elosztás” következik, Vég László előadásában.

Mindkét előadás a nagyszámú érdeklődésre való tekintettel a város I. pártbizottság Vörös Hadsereg-útja 58. szám alatti helyiségében lesz.

Selyem harisnyák női nadrágok. KARTON, Hanell inganyan nagy választékban. **Tóthfalussynál** H-22-M. 40. HANGYÁ-bérlés

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

27-én, csütörtökön este fél 7 órakor **Takáts Alice** Bérletszünet Mezey Mária fellépésével Délután 3 órakor **LILÍOM**. Fülléres előadás

Beszélt a debreceni lakatosmesterek részére kiutalt vaslemezrel kapcsolatos sérelmekről és kérte az államtitkárt, hogy intézkedése előtt mindig vegye figyelembe az ipartestület kívánságait. Végül kérte Ménes elvtárs a

tavaszi mezőgazdasági munkák zavartalan lebonyolításához szükséges traktorüzemanyagok biztosítását. E sorok írásakor az értekezlet még tart.

MA KEZDŐDIK az összeesküvők pere

A népbíróság ötös külföldi tanácsa csütörtök reggel kezdte meg az összeesküvők első csoportjának bűnperében a főtárgyalást. Ennek a csoportnak elsőrendű vádlottja Donáth György volt képviselő, második vádlottja Dálnoki Veress Lajos ny. vezérrezdes. A népbíróság a vádlottakat a köztársaság és demokratikus államrend megdöntésére irányuló mozgalom kezdeményezésével, illetve az abban való részvételével vádolja.

Engedély nélküli hússzállításért 3 havi fogház

Ifj. Maráz Miklós 25 éves nagyföldműves állatkereskedő és mézárósszegény négy különböző személytől megvásárolt négy borjúút. A borjúkat levágta ugyanakkor levágott egy 100 kg-on aluli sertést is. A vágásokból nyert 240 kg borjúhúst és 71 kg marhahúst szekerre rakta és Nyirábrányon keresztül Debrecenbe akarta hozni. A határőrség azonban Nyirábrány közelében észrevette a lefoglalt, Maráz

előbb szökni próbált a szekérről, de egy lovasjárőr utóolta és visszahozta. Átadták a nyirábrányi rendőrségnek, amely lefolytatta a nyomozást. Maráz a közellátás érdekeit veszélyeztető bűncselekménnyel vádolva került az uszoraegyesbíró elé, aki 3 hónapig fogházra ítélte és 200 forint vagyoni elégtételt fizetésére kötelezte. Az ítélet jogorv.

Ruhát kapnak a hadifoglyok

Értesíti a városi szociális ügyosztály a város területén állandó lakóhelyű és 1946. évi augusztus 11-ét követő időkben keletről visszatért hadifoglyokat, hogy részükre ruhadomány érkezett, amelyet a szociális ügyosztálynál (Népház, Bocskai-ter, I. em.) vehetnek át az alábbi sor-

rend szerint: A—K betűvel kezdődő nevekű március hó 1-én, szombaton, L—Z betűvel kezdődő nevekű március hó 3-án, hétfőn. Felhívja az ügyosztály az érdekelteket, hogy az átvételhez a hadifogolyigazolványt mindenki hozza magával.

A debreceni árelenőrök és kereskedők közösen harcolnak az árdragítás ellen

Új hivatalos szellemet, az élettel szoros kapcsolatot tartó tájékoztató és hírközlő szolgálatot valósított meg az Országos Ár-felügyelet vezetősége. Hetenkénti sajtókiadványa az elevenség és érdekesség erejével nevelt és tanítja az ország fogyasztóközönségének szolgálatában álló sokezer árelenőrt, hivatásost és ideiglenest egyformán.

örökét részesítették dícséretben. De osztozik ebben velük együtt a város egész árelenőrzési szervezete is.

Már kevesebb dícsérettel emlékszik meg a közönség a büntető hatóságok tevékenységéről. Az ügyek önművelés sokasága halmozódik és az ítéletek sem fejezik ki a közönség jogos várakozását, az árdragítással szemben példát mutató büntetések hozatalát.

Nemcsak a hibákra mutat rá tárgyilagos igazsággal, de dícséret sem mulaszt el olyan ár-felügyeleti szerveket és személyeket, akik a kötelességen túlmenően, egyéni ösztönrel, szorgalommal és felelősséggel járják el munkakörüket. A dícséretből Hajdú megyének is kijutott, miután a repülőbiztonság örömmel konstataálta azt az erőfeszítést, amit az ifj. ár-felügyeleti szervek az árak védelmében jól felépített tervek alapján megtesznek. Debrecenben Káldor Elzát és Kerekes Istvánt emeli ki, míg melléjük az ellenőrző csoportok tagjai közül ifj. Nagy Lajos, Nagy József, Bálint István, dr. Radeczky László, Szandor Ferenc és Borsos Ernő ellen-

Meg kell azt is jegyezni, hogy január hónapban összesen 3000 vizsgálatot végeztek kereskedők-nél, iparosoknál, valamint termelőknél és mindössze 26 esetben kellett büntető eljárást indítani. Ez még egy ezreleket sem tesz ki, ami viszont a debreceni kereskedőket dícséri.

A Kereskedő Társulat alelnök-választása

A Kereskedő Társulat múlt héten tartott választmányi ülése foglalkozott a hetedik alelnöki tisztség betöltésének kérdésével és arra több értelemes névveté kom- binációba. Értékelésük szerint a javaslatl a kereskedőtársadalom nem minden rétege ért egyet, legfőképpen azért, mert maga a választmány sem foglalt határozottan állást egyes személyek jelölésével kapcsolatban. Felülteni szükséges, hogy a március 9-ére tervezett közgyűlésre kialakult álláspontot képviseljen a jelenlegi vezetőség, nehogy olyan meglepetés érje a társulatot, mint első alkalommal.

Vasárnap lesz az MNDSz konferenciája

Komoly előkészületek folynak a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének vasárnapi konferenciájára. Ez az első ilyen irányú értekezlet lesz Debrecenben, a Déli-múzeum előadótermében rendezik meg. A konferencián politikai és szervezeti beszámoló lesz,

majd különböző indítványok be- terejtése után a tisztikar megválasztására kerül a sor. A legkötőbb munkát és maradandó eredményeket felmutató nőegyesület első konferenciája elé nagy érdeklődéssel tekint a debreceni közvélemény.

Indokolatlanul magas a debreceni munkanélküliek száma

A Szakszervezeti Tanács munkaközvetítési osztályának vezetője, Petri Miklós elvtárs, a Szociáldemokrata Párt tagja ellenőrző útja során Debrecenbe érkezett. Látogatást tett a szakszervezeti munkaközvetítő hivatalban és különösen meglepte a debreceni munkanélküliek indokolatlanul magas létszáma. Véleménye szerint a város vezetősége nem foglalkozott kellő erővel a kérdés- sel és nem harcol ki az újjáépítési minisztériumban megfelelő

összeget, amely a város súlyos háborús káraitra való tekintettel mindenképpen indokolt lett volna. Debrecenben és környékén igen sok munkanélküli földmunkás is van, meg kell tenni tehát minden lehetőt, hogy érdekükben a kormány hatékonyabb támogatást nyújtson a városnak.

Petri Miklós ezenkívül különböző munkügyi tárgyalásokon is részt vesz, hogy teljes képet kapjon a debreceni és hajdúmezei munkügyi viszonyokról.

Gazdag műsora lesz az MKP R-gárdaünnepélyének

Gazdag műsorról rendezi meg az MKP Rendező Gárdája tagváltó gárda-ünnepét. Péntek este sötétedés után falkyás zenétakaró vezeti be az ünnepséget. Szombaton fél 5-kor a Kossuth-utcai és a többi hős emlékművet megkoszorúzzák, majd este 8

órákor a DVSO sportcsarnokában műsoros est kezdődik. A közlekedést sürítő villamosforgalom bonyolítja le, ezért után pedig teherautó szállítja a résztvevőket. Már eddig is nagy számban jelentkeztek a résztvevők a kitüntető díjat megköszörőzzák, majd este 8

Engedélyezték a Szabadság-telpei autóbuszjáratot

A közlekedési miniszter értesítette a városi tanácsot, hogy engedélyezte Szilágyi Endrénének a Szabadság-telpei autóbuszjárat megindítását, egyben közölte, hogy elutasítja a debreceni HEV kérelmét Szilágyi engedélyének megtagadását illetően. A közlekedési

miniszter egyben úgy rendelkezett, hogy a város Szilágyitól az útfenntartási járulékon kívül más összeget nem szedhet. A város ez ellen tiltakozását jelentette be, mert a HEV-től a bruttóból 2 és fél százalékot kap kövezetrongálásért.

Azonnal be kell tölteni a kultúrtaácsnoki állást

Csillag Miklósnak a kultúrtaácsnoki székéből való távozása óta súlyos hibák történtek Debrecen városnak a kultúrához és a kulturális irányításhoz való kapcsolatában. Nagy Zoltán tb. fogalmazó továbbra is régi szorgalmával és ügybuzgalmával intézte a kultúrügyosztály ügyeit, azonban egyes alkalmakkor nem tudta kellőképpen érvényesíteni az ügyosztály érdekeit. Ez semmiesetre sem az ő hibája, azonban főlöttesének, Szendrői Sándor alpolgármesternek, a kulturális ügyosztály felügyelőjének a kultúrához való viszonya megakadályozta minden valamirevaló intézkedés végrehajtását.

Mindezt dr. Asztalos Sándorral kapcsolatban. Most már semmi akadály nincs annak, hogy dr. Asztalos Sándort valóban megbízzák a kultúrtaácsnoki teendőik ellátásával.

Még az elmúlt év novemberében határozatot hozott a városi tanács és felterjesztést küldött a kultusz- és belügyminisztériumba dr. Asztalos Sándor szabadművelődési felügyelőnek a kultúrtaácsnoki teendők ellátásával való megbízásának jóváhagyására. A szokásos bürokráciát ez a két felterjesztés sem kerülte el és hónapokba telt, amíg a hozzájárulást megadták. A „Néplap” hírt adott arról, hogy a kultuszminiszteri hozzájárulás két héttel ezeótt már megérkezett és a legújabb fejlemény, hogy az elmúlt héten a minisztérium is jóváhagyta a városi tanács felterjesz-

A Csokonai-színház válsága most megmutatta, hogy mennyire szükség van kultúrtaácsnokra Debrecenben és hogy erre az állásra valóban hozzáértő szakembert kell állítani. A városi tanács novemberi határozata óta elhangzottak bizonyos kijelentések és javaslatok a kultúrtaácsnoki állást illetően. Ezek csak a zavarteltést célozzák; most már nincs másra szükség, csak arra, hogy érvényt szerezzenek a városi tanács novemberi határozatának. Ez 24 óra alatt megtörténhet és 48 óra belül dr. Asztalos Sándor át is veheti a város kulturális ügyosztályának vezetését. El kell várnunk, hogy ez meg is történik.

Megtámadta a rendőrt

Megtámadta a szolgálatot teljesítő rendőrt a Tóth Árpád- és Hunyadi-utak sarkán Banyai Sándor Miklóscsúta 47. szám alatti lakos és súlyosan bántalmazta. A rendőri segítségért kiáltott és megérkező társával nagyszemélyesen sikerült megfékezni a dühöngő embert, aki most azzal védekezett a rendőrségen, hogy nagyon beszippantott a borból.

